

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22
Către zi noiancaș nu se pri-
mescu. Ma scripșta nu eșre
trimișă !
Biroulile de abanoni:
Brașov, pe piața mare Nr. 22
Inserate zai primogoi în Viena
Budol'f Mosca Ruasenstein & Voigt
(Otto Maas), "evri: Schalk, Alois
Herni M. Drkes, A. Oppel, J. Dom-
naberg" în Su apostă: J. V. Gold-
berg An on Mess Eckstein Bernat:
in Frankfurt: G. L. Damb; in Ham-
burg: A. Blener.
Preșăla inserșionilor; o forșă
garnonișă pe o solonișă 8 cr.
și 80 cr. Imbru pentru o pu-
blișore. Publicări mai dese
după tarifi și inșovală.
Reolimo pe pagina III-a o
soreșă 10 cr. v. a. sêu 80 ani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIII.

"Gazeta" eșe în sî-care di.
Abanamente pentru Anștu-Uu: I-a:
Pe unș anș 12 fl., pe șeș lunș
6 fl., Pe trei lunș 3 fl.
Pentru Români și străinșate:
Pe unș anș 40 franci, pe șeș
lunș 20 franci, pe trei lunș
10 franci.
Se pronunșă la tôte ofișele
postale din inșra și din așare
și la dă colectori.
Abanamentulu pentru Brașov:
in administrațiune, piața mare
Nr. 22, oșăgiulă I.; pe unș anș
10 fl., pe șeș lunș 5 fl., pe trei
lunș 2 fl. 50 cr. Cu dusală in
oșă: Pe unș anș 12 fl., pe
șeș lunș 6 fl., pe trei lunș 3 fl.
Unș oșomplariș 5 cr. v. a. sêu
15 bani.
Atâtă abanamentele oșă și
inșerșionile suntu a se plăș
inaintă.

Nr. 158.

Brașov, Sâmbătă 14 (26) Iulie

1890.

Brașov, 13 Iulie st. v.

O naționalitate destul de însemnată din Austria, despre care se aude mai puțin vorbindu-se decât despre celelalte, sunt Rutenii din Galiția.

De când cu negocierile de împăcare dintre Cehii și Germanii Boemiei, au prins mai mult curaj și Rutenii, cari în raporturile lor cu stăpânii țării, cu Polonii, nu o duc tocmai cu mult mai bine decât noi Românii sub ege- monia Ungurilor.

În timpul din urmă foile naționale rutene, cari au urmărit cu deosebit interes fazele negocierilor ceho-germane, au început să discute cestiunea separării naționale a Rutenilor din Galiția de Poloni și au căutat să dovedească, că pacea în Galiția nu se va pute asigura, decât numai dacă se va face o împărțire geografică și administrativă a țării.

Se înțelege, că aceste idei întâmpină cea mai hotărâtă opoziție din partea foilor polone, cari nu vor să știe de nici o pace, ce s'ar răscumpăra prin sacrificarea egemoniei Polonilor.

Intr'aceea s'au cam incurcat lucrurile în Boemia, ceea ce se înțelege, că n'a făcut impresiune plăcută asupra Rutenilor, căci dacă nu va fi cu putință o separare națională în Boemia, cum s'ar pute ea executa în Galiția, unde Polonii nici nu vor să știe de o înțelegere cu Rutenii, ci caută și ei cu orice chip, ca și Ungurii la noi, de a introduce limba polonă pretutindeni în țară, scoțându astfel limba rutenă din toate pozițiunile.

Interesant este, că și Rutenii au o fracțiune radicală națională, pe Rutenii tineri, cari acum ies și ei la ivelă, și se deosebesc de Rutenii bătrâni prin aceea, că

combat optimismul și oportunistul acelor.

Rău s'au supărat foile polone, că nu de mult Rutenii moderați au ținut o adunare, la care au luat parte și Rutenii tineri, pe cari îi numesc trădători de patriă și agitatori ruso-fili. Mai ales le-au supărat, că scopul acestei întruniri a fost de a se consulta asupra cestiunii separării naționale a Galiției, ce vor să o aducă înaintea conferinței partidei naționale rutene.

Una din aceste foi dice, că împărțirea națională a Galiției ar însemna o renunțare din partea Polonilor și Rutenilor de a mai avea o influență în cerul familiei popoarelor austriace, ca și când Polonii ar fi ținută seamă vredată până acuma de poziția poporului ruten în acest concert de popore!

Alte foi se acată și de împrejurarea, că nu s'ar pute face deșevșită împărțirea teritorială, deoarece în multe părți Rutenii trăiesc amestecați cu Polonii. Ba mai susțin, că chiar după o împărțire teritorială, Polonii ar pute influența alegerile dietale și pentru parlament în favorul lor și să introducă pretutindeni limba polonă. Cu alte cuvinte foile polone înses mărturisesc păcatele Polonilor față cu Rutenii.

Dér ori-cum ar voi Polonii să întâișeze lucrul, tot nu vor pute scăpa nici ei de necesitatea de a se lămuri odată cu Rutenii.

DIN AFARĂ.

Serbarea lui Napoleon în Paris.

Imperialiștii franceși, cam 3,000 la număr, s'au întrunit în sala Wagram din Paris, în zilele trecute, ca să serbeze a 28 onomastică a ducelui Victor Napoleon. La adunare a presidat Po-

rinque. S'a cetit scrisoarea generalului du Barail, care e președintele partidei imperialiste. Generalul s'a plâns, că secta Iacobinilor și a liberilor murari răpit pentru sine suveranitatea națională. El dice, că numai în plebiscitul se pute pune încrederea, căci plebiscitul se pute redea lui Napoleon domnia. Prințul Napoleon încă a adresat adunării imperialiștilor o scrisoare, în care dice, că numai domnia lui Napoleon pute deștepta pe Franța la o nouă viață. Adunarea s'a închis cu strigări puternice de: Vive Napoleon!

Abdicarea principei Ferdinand.

"Moskovskija Vjedomosti" primesce dela corespondentul său din Paris o șcire, în care se dice, că abdicarea principelui Ferdinand e sigură. Deja între cabinete decurg tratări asupra străfărmării situației în Bulgaria. Cabinetul din Viena doresce, ca Bulgaria până la revisuirea părții tratatului din Berlin să revină la ea, să se guverneze de o regență compusă din trei persoane alese de însuși poporul. Același diar susține, că între Berlin și Londra tratările față cu această afacere suntu foarte serioșe.

Din camera franceșă.

În camera franceșă s'a ventilat nu de mult cestiunea, dacă senatorii și deputații să fiă ori nu eliberați dela serviciul în armată în cazul unei mobilizări generale. De rândul acesta nu mai puțin ca 204 deputați și câțiva senatori aparțin încă claselor obligate la serviciul militar din rezervă. Afacerea acesta a fost predată de cameră unei comisiuni și acesta a luat hotărârea de a se pronunța în contra liberării dela serviciul militar. Comisiunea recunoșe, că lipsind de odată două sute de deputați din cameră, de aci s'ar pute nasce desavantaje și că este lucru foarte riscat de a face alegeri suplimentare în timpuri așa de iritate cum suntu acele, ce premerg unui răboiu iminent; tôte aceste le aprețiează comisiunea, dér nu cutăză de a crea un nou privilegiu pentru deputați și senatori și

de a face să se mai mărească încă prin acesta nemulțămirea în contra lor, ce există și așa vedită.

In contra Austro-Ungariei.

Dacă e să credem foiei rusesce "Novosti", Rusia e în ajun de a-și schimba atitudinea sa politică rezervată de până acum. Pressa rusescă cu tôte ocașiunile accentua până acuma, că imperiul rusesc nu e dispus a-și părăsi politica sa rezervată și de aceea enunțaiunile lui "Novosti", care stau în contradicere vedită cu politica, ce-o urmăze Rusia de ani de zile, nu credem să fiă întâmpinate la Berlin și la Viena cu prea multă încredere și liniște. Etă ce dice "Novosti":

Așa se vede, că ținta diplomaților austriaci e să facă împăcheri între statele din Balcani. Scopul Austro-Ungariei este: a-și estinde încetul cu încetul puterea peste înșra Peninsula Balcanică, cum și-a estins-o peste Bosnia-Erșegovina. În politica ei agresivă Austro-Ungaria este sprijinită de Germania, care în schimb șperă să toloșească armata austriacă pentru ajungerea scopurilor sale. Împăratul german face tot pentru sporirea "ligei păcei" și după cum se vorbeșce nu fără succes. Rusia și Franța înșe se deșteptă și vedă, că stau față în față c'o coalițiune europeană ameninșătoare, care se întăreșce și prin aceea, că până chiar și în China nisuesc Anglia și Germania a propaga un spirit contrar Rusiei.

Dacă s'ar pute presupune chiar, că aceste alianțe numeroșe nu suntu în stare a lucra hotărât și în armoniă, cu tôte acestea va fi bine, dacă Rusia va fi cu mare atențiune față cu această coalițiune și nu-i va strica, decât va nisui a încheia o înțelegere formală cu Franța. Nu trebuie să se uite, ca pe tronul Germaniei nu mai șede bătrânul împărat Wilhelm I, a cărui unică datorinșă a fost, ca să-și sfărșească viața în pace, ci șede un tî-

FOILETONULU "GAZ. TRANS."

(2)

Din domeniul fabulei.

(După Hoffmann, Peters și alții.)

O lighionă, aripată, care după fantasia celor din vechime, locuia regiunile aeriene și sêmăna acestor bălauri, era paserea Pajura. Conrad Megenberg în istoria sa naturală dă o interesantă descriere despre Pajura, el dice: "Acăsta e o pasere, după cum dice Jacobus, periculosă afară din cale, și e așa de forte, încât șboră cu un om înarmat și îl omoră. Are cioc mare cu care sfășie omeni și alte animale. Paserea e cu patru picioare și pelea și aripile sêmăna cu ale vulturului, însă mai mari. Partea cealaltă a corpului sêmăna cu a leului. Locuesce munții Hyperborei și atacă omeni și cai. Ea pune în cuibul său un mineral numit Agat. Rabanus mai istoriscesc, că Pajura sapă cu ciocul după aur, la a căru vedere se bucură foarte mult." Münster mai adaogă de asemenea: "Își face cuibul în munți și desgrăpă aur din pământ spre a și-l împodobi, acăsta o șciu Indienii bine

și de aceea se adună înarmați câte 1000—2000 de omeni și noștease apropiă cu mare grijă de cuib, ca să nu fiă surprinș de acest animal feroce, care și-ar închipui, că i fură pui și nu aurul."

Mai puțin periculosă ca Pajura este paserea Phœnix, despre care amintesc cele mai vechi tratate de Istoria naturală. Münster în cosmografia sa face o dare de sêmă în modul următor: "Scri și cei vechi, că în Arabia se gășesce paserea Phœnix, e așa de mare ca un vultur și capul ei este acoperit cu fulgi, deasupra ciocului are o creștă, și în jurul gâtului este aur, pe spate roșu închis, fără cōdă și în penele roșii se observă o colore albastră ca seninul. S'a aflat, că ea trăesce 540 de ani. După ce îmbătrânesc, își face o movilișă de ramuri de scortșor (Cassia) și se arde singur în ea, ca să întinerescă. Apoi din oșele și grășimea sa, nasce înteu un verme și apoi din acesta un pui de pasere și la urmă îi cresce arip."

Cum se vede, Münster în descrierea sa, se ține strins de dările de sêmă din anticitate, cum se gășesc la Herodot și Pliniu. Acest din urmă mai adaogă:

"Puiul aduce antecesorilor săi ultimul obol, ducându cuibul întreg la Panchaia (Heliopolis) și acolo îl depune însuși pe altar." Se vede, că paserea Phœnix nu era altceva, decât simbolul anului la Egipteni. Perioda egiptică, care după Herodot, Tacit și Pliniu dura ceva peste 500 de ani, sta în tot cazul în un anumit raport cu cursul sōrelui, căci Heliopolis era cunoscut ca locul de căpeteniă al cultului egipten de adorarea sōrelui.

De mare importanșă în arta medicală a evului mediu a fost Uni-cornulă, ală căru corn, ca medicament, avea așa mare valore, că se plătia cu aur. Despre diferitele medicamente, ce se preparau din acest corn în ofișele farmaceutice din anticitate, scrie Ion Ioachim Becher în opul său "Parnassus medicinalis illustratus":

"Unii îl portă ca un talisman la gât, sau la mână, ca să atingă pelea sub cuvânt, că ar apăra de venin și bolă grea; și totu pentru acest scop se lua și intern în "substantia." Când din răsătură de acest corn se luau patru grane sau o jumătate de Scru-

pul (ponderă veche = I-a 0.28; II-a 0.78 kgr.) se elimină sudore și veninul din inimă; asemeni era contra bolilor epidemice de mare folos."

E cunoscut ca un produs alu fantasiei și acest animal, care își are asemenea originea în anticitatea clasică. După Pliniu, era un animal indic, care avea corp ca de cal, capul ca de cerb, picioare ca elefantul și cōda ca a mistreșului. În frunte purta un corn de 2 coș lungime și era imposibil a-l prinde viu. Conrad Megenberg istoriscesc despre imposibilitatea de a-l prinde: "După Iacobus și Isidorus, el pute fi amăgit numai cu o virgină tineră. Dacă acăsta șede în pădure câțva timp, el vine la dēnsa, devine blând prin respectul față de virginitate și își pune capul pe sinul său și astfel adorme." Atunci se apropiă vânătorii și îl duc în palatul regal să-l privească omeni.

Animalul acesta simbolisază pe Isus Christos, care înainte de a se face om, era foarte mănios pe răutatea omilor de pe pământ; pe el l'a primită apoi Maria în ouășenia sa virgină, coborîndu-se din cer în sinul

nărui împărat, a cărui cea mai fierbinte dorință este, să domnească personal acum după retragerea lui Bismarck.

În astfel de împrejurări după părerea noastră *politica Rusiei ar trebui să între într-o nouă fază*. Până când am avut de lucru c'o triplă alianță, în fruntea căreia sta un împărat bătrân, până atunci așteptarea liniștită și neamestecul în afacerile din Balcani avea înțeles și asta și corăspundea intereselor Rusiei. Dér acum, când în fruntea coalițiunii îndreptate în contra Rusiei și Franței stă un tânăr împărat energic și când coalițiunea a crescut la un conglomerat colosal, ar fi lucru cu mult mai înțelept, decât ni-am schimba politica de până acum și am lăsa la o parte scrupulii, ce sunt de prisos ađi.

Rădăcina răului e în Peninsula balcanică, adevărat în împrejurările politice ale acelor state din Balcani, pe care Austria le scie folosi pentru interesele sale. Ca să putem paraliza intrigile austriace, trebuie să facem cele mai mari concesii Serbiei și Muntenegrului, ca și Bulgariei și României. *Trebuie să mijlocim o alianță solidă între statele din Balcani, tăindu-se prin această Austriei calea spre Salonic.*

Sunt unii de credință, că Austro-Ungaria, ca stat cu mai multe naționalități, n'ar fi în stare să mistuască statele din Peninsula balcanică și că ea însăși și-ar pregăti prin această nimicirea. Dér ore necesar ar fi ca să lăsăm pe Austro-Ungaria să facă această probă? Să nu uităm că la spatele ei stă Germania. Slavii, cari au ajuns pe mâna Austriacilor, vor pierde, pe lângă independența politică, și independența spirituală. *Rusia așa dér trebuie să-și schimbe politica sa rezervată cu o politică activă.* Trebuie să facem, ca în contra Austriei să înființăm alianța statelor balcanice. O astfel de alianță ar fi mai potrivită pentru nimicirea machinațiilor austriace și pentru disolvarea coalițiunii amenințătoare săvârșite de împăratul german. După părerea noastră, acest program politic va fi adus de însăși împrejurările. N'ar fi bine dér, decât ni-am da silința să realizăm acest program?

Afacerea exportului porcilor sârbesci.

În zilele acestea a apărut o broșură în limba germană, în care vorbindu-se despre afacerea oprirei importului porcilor sârbesci în Austro-Ungaria, se dice următoarele:

Decă Austro-Ungaria, prin desohiderea graniței, ar intenționa să umilească pe Serbia, atunci și cei mai mari duș-

mani ai partidei radicale s'ar grăbi a trage băgarea de sémă a guvernului sârbesc, ca să nu primescă pretențiunile Austro-Ungariei, oi să aplice represaliile, ce i stau în putere, fiind-că guvernul întotdeauna pôte conta pe sprijinul opoziției.

E drept, că prin închiderea graniței, Serbia ar avé în timp de 2 ani o pagubă de 25—30 milioane franci, dér asta ar dura numai până când produselor sale li-s'ar deschide deșeu în Salonic, prin ceea ce pagubele Austro-Ungariei s'ar ridica la multe sute de milioane. Sârbii pôte să-și asigure spre Salonic o transportare ieftină și consiliul ministerial sârbesc a și hotărât să se reducă prețurile transporturilor pe toate liniile ferate sârbesci până la Ristovac pentru porci, vite cornute, bucate etc. cu 80%. Pe lângă acesta liniile ferate turcesci îi pun în prospect un scădământ de 40%. Dela Belgrad până la Salonic este o depărtare de 696 ohlm. Din Viena prin Budapesta până la Belgrad este o depărtare de 622 ohlm.; diferența dér e numai de 28 ohlm. La acesta mai adauge, că un mare consorțiu engles are de gând să înființeze în Serbia un mare abatoriu obligându-se, ca încă în primul an să cumpere 100,000 porci, ér în anii următori câte 300,000 porci, a căror carne pregătită ca conserve să o esporteze. Fiind-că esportul de porci de până acum al Serbiei n'a întrecut suma de 180,000 de porci, prin contractul încheiat cu consorțiul engles, Serbia ar esporta în fiă-care an cu 120,000 porci mai mult ca până acum. Nu trebuie să uităm apoi nici aceea, că abatoriul se va înființa în Niș, care e departe de Salonic numai de 432 ohlm.

Inchiderea graniței de către Serbia asădără ar fi pentru monarhia noastră o sabie cu două tășuri, ar păgubi în mare măsură comerțul monarchiei, dér mai ales ar suferi Ungaria foarte mult.

SCRIBILE DILEI.

Timbrarea suplimentară a losurilor în Austria și Ungaria. Se aduce la cunoștință, că pe temeiul dispozițiilor ștergerii împrumutului de 4% al băncii ipotecare ungare din anul 1884, obligațiunile (de câștig cu prime) ce sunt a se eda pe calea schimbului, se pôte timbra suplimentar fără ori-ce taxă și după terminul stabilit în legea dela 28 Martie 1889, adevă și după 28 Aprilie 1889 ou condițiunea, ca la petiția respectivă să se alătore obligățiunile trase la sorți, provădute în termenul legal cu timbrul austriac, cu aceleași serii și numerii. Timbrarea suplimentară o face

numai oficiul c. r. central de taxe și competențe în Viena. Ministrul ung. de finanțe a admis și el o timbrare suplimentară fără taxă a obligațiunilor de 3% ale institutului c. r. agricol austriac general privilegiat, cu timbrul ungar de către magazinul de vânzare a timbrelor în Pesta.

Oficiu postal și telegrafic s'a deschis în Bodu sub numirea (ungurescă) „Fabrica de zachar din Bodu.“

Floxera. În viile comunei Alma din comit. Târnavei mari s'a constatat prezența floxerei. Hotarul comunei a fost pus, prin ordinațiunea ministrului ung. de agricultură, sub carantină și s'a alăturat la grupul de sub carantină al Mediașului.

Deputații dietali în Bucovina. Dieta Bucovinei după alegerile cele nouă se compune din 14 deputați români, 7 germani, 5 poloni și 3 ruțeni. Doi dintre deputații noi încă nu s'au afirmat la care naționalitate aparțin. De căpitan al Bucovinei se va alege din nou bar. Vasilco.

Pagube prin grindină. În comitatul Ciuc a pricinuit până acum grindina o pagubă de 288.573 fl. 35 cr.

Brutalitate. Păstorul de vite Dumitru Colgeru a rupt, în noaptea de 22 spre 23 Iuliu n., în două piciorul unei vaci, ér alteia i-a rupt cotele.

O lecție bună nu i-ar strica brutăului păstor.

Concertul clericilor din Sibiu, ce s'a dat în Alba-Iulia la 13 Iulie n. c., ni-se scie, că a fost bine cercetat și a avut un succes moral foarte îmbucurător. — Petrecerea ce a urmat după concert, s'a continuat până în dimineața zilei următoare.

Corul Metropolitan din Iași sub direcțiunea d-lui Gavriil Musicescu, a dat aseră concertul anunțat, secerându cel mai frumos succes. Publicul, care s'a întrunit în număr destul de mare, cu toate că ora concertului nu era cea obișnuită, a fost în adevăratul sens al cuvântului surprins de escelenta prestațiune a acestui Cor, compus din 20 bărbați și 16 copii de diferită etate începând dela 8—14 ani. Cu toate că s'au executat în total nu mai puțin ca 12 piese, auditorii par-că nu se mai săturau de-a asculta acest admirabil ansamblu de voci și aplause nu mai voiau să înceteze. Pentru astădi ne mărginim a constata deplinul și escelen-

tul succes al concertului, la care vom reveni mai detaliat.

Aflăm cu bucurie, că d. Musicescu, la cererea, ce i-s'a adresat din mai multe părți, s'a hotărât de a mai da un alt doilea concert mâne, Sâmbătă în 14/26 Iulie tot în sala hotelului Nr. I. Programul acestui alt 2-lea concert va fi următoarea:

Partea I.

1) „Cu tărie înainte“, imn, de Musicescu. 2) „Ingerul a strigat“, musica de * 3) „Adio“, romanță, musica de Schubert-Musicescu.

Partea II.

4) „Cognovi Domine“, Orlando di Lasso. 5) „Finalul I-ii“ din opera „Atilla“, Verdi.

Partea III.

6) „Spune măndro mergi nu mergi?“ 7) „Frunză verde de bujor.“ 8) „N'auđi mamă?“ 9) „Veđi tu stéua?“ 10) „Na păcatul ce veđui?“ 11) „Nevasta care iubesc.“ 12) „Baba și moșnégu“, cântece populare armonisate de Musicescu. Venitul curat e menit pentru studenții sâraci. — Începutul la 7 ore precis.

Limba ungerescă — limba maternă.

E vorba de-o nouă impertință a lui „Kolozsvár“. În Nr. seu 167 după ce-și exprimă mirarea, că la gimnaziul din Beiuș, și anume în clasele superioare, sunt și ađi școlari care nu sciu ungeresc, și numai românesce, se întrebă, decă este cu puțință acesta? și decă se pôte, de unde au putut veni școlarii aceia din clasele V—VIII cari nu sciu decât românesce?... E regretabil a constata, dice mai departe reptila, că sunt, și încă probabil în număr mare, școli românesce medii, a căror școlari și după ce au absolvat cele patru clase inferioare ale gimnaziului nu vorbesc decât numai românesce, ér limba oficială a statului nu.

Și să vedeți, acesta e destul pentru-ca lui „Kolozsvár“ să-i iasă schinței prin cefă, să asude sudori de sânge și îmbârzoiat, ca un cocoș adus în mână să strige: „pe calea publicității rugăm pe toți acei directori superiori ai districtelor școlare, pe inspectorii regesci și alte autorități sub supravegherea cărora stau școlile medii române și germane, preparandiile și alte școli cu caracter mediu, ca în interesul studierii mai cu succes a limbei oficiale a statului să facă pretensiuni mai rigurose și să nu suferă în privința acesta, nici cea mai mică indolență.“

Și asta o cere „Kolozsvár“ sub pretext, că acum a trecut timpul acela în care se se suferă și se se aplice, fiă la școlile elementare, fiă la cele medii, pro-

seu. Apoi el a fost prins de vânători (adecă de Jidovi) și-a fost ucis. Apoi ér a înviat și s'a înălțat la ceruri în palatul cerescului rege și este acolo o dulce privire pentru toți Sfinții și toți ângerii.

În al 16-lea secul încă tot nu se căuta originea Uni-cornului în domeniul fabulei. — În secolul al 17-lea a dispărut credința în existența acestui animal.

În anul 1663 scrie Becher despre acesta următoarele: „Există multă discuție între zoologi despre existența Uni-cornului în „rerum natura“ și anume ca animal cu patru picioare... Opinia mea este următoarea: După ce s'au semnalat o mulțime de Unicorni în muzee, fără a se fi menționat însă vre-odată, decă s'a vădut viu vr'un astfel de animal, nici vr'unul căruia se i-se fi tăiat cornul: foarte ușor se nasce bănuiala despre existența acestor uni-corni între animalele cu patru picioare în „rerum natura“, de-orece se aduc numai din Nova Semla, Norvegia etc. dela unii pesci astfel de oorne, cari imităză presupusul nostru uni-corn în figură, mărime și efect și nu putem conchide altoeva, decât că

tote uni-cornele sunt dela acești pesci.“ Aceste prevederi ale lui Becher sunt și astădi singurele adevărate și se crede în general, că uni-cornele la cei din vechime proveniau dela Monodon Monoceros (Narvali).

Fiindcă Narvali nu ar fi trăit numai în mare, de-orece s'ar fi găsit uni-corni și pe uscat, decă nu voim să admitem o scădere și ridicare succesivă a pământului, putem admite, că marea ar fi fost locuită și de făpturi asemenea omenilor. Aceștia vênau Uni-cornii cei scumpi dela Narvali, îi aduceau pe uscat spre a dăru prada lor vre-unei fiice frumoase a globului pământesc.

După descrierile din vechime, erau omenii mării așa de îndrăgostiți, că suntem autorizați a admite cele mai furișe capricii ale lor. Gessner ne istorisesc despre aceștia: „La cei vechi s'au scris multe despre minunile mării, despre omenii mării și alte asemenea făpturi, ce s'ar fi arătat în diferite părți ale mării la țermuri, ceea ce a dat ansă la fel de fel de imaginații confuze la vechii scriitori. Pe pământul Dalmației, situată la mare, la cetatea numită Spalat, s'ar fi vădut un om de mare,

care a spăriat grozav pe privitori, de vreme ce se lăsase pe uscat, din dorința de a răpi o femeie; cutriera noaptea țermului și în dorile zilei, fugind, a fost vădut când a dispărut ér sub apă în mare. Acesta se fi fost cu totul identic unei forme de om. Pe timpul lui Mauriciu și Gregoriu s'au vădut în marele riu Nil, care traversă Africa, animale cu făptură omenescă, cari erau legate cu jurământ sfânt, se arătau până la a 9-a oră din zi. Bărbații de mare aveau peptul lat, păr roșu mesteacă cu vênăt, femeile de mare aveau peptul frumos, păr lung și erau cu totul gôle. Marea în turbare se fi adus odată o asemenea femeie în orașul Edam, se fi fost mută și se fi locuit un timp orecare la alte femei ocupându-se cu lucrul femeesc.“

După diferite forme mai mult sau mai puțin modificate, ce aveau omenii de mare, se conchidea la rangul ce ocupa fiă-care între dênșii. Gessner în Ist. nat. a sa dă figuri de „călugăr“ și „episcop“ de mare, cari erau provăduți cu toate podobeale chiamării și demnității lor. Ne putem închipui cât de necesară era pentru omenii mării protecția

acestui cler, după ce vom cunoșce din Ist. nat. a lui Gessner pe dracii mării, cari umblau să-și înghiță. Sub papa Eugenio—istorisesc Gessner — s'a fost prins în orașul Sibinicum, dela marea Illyrică, un astfel de drac, împreună cu un copil pe care-l trage spre mare.

La fabulele virginelor marine, ale popilor și episcopilor marini ș. a. pare probabil a fi dat ansă focile de mare prin forma corpului și a picioarelor palmate, pe când fantasia omenescă a făcut pe dracii de mare din Lophius (Lophioidei).

Ca și în mare, așa și pe pământ apărea diavolul în vechime sub toate chipurile. În vestita grădină din Hellbrunn la Salzburg se află o veche figură de marmură, care reprezintă un astfel de monstru diavolesc. Ca explicație are inscripția: „În anul 1531, sub domnia cardinalului și episcopului din Salzburg Matthaci Lang, a fost prins la vênăt în Hauensberg un astfel de monstru numit dracul pădurii. Era de coloare galbenă, de tot sêlbatic și fugia de omeni ascundându-se în unghiuri, avea creșt în cap, față de om și picioare de vultur, cu codă de câne și muri de

fesori și dascăli, cari nu știu bine ungurește... Apoi sfârșesc bugetivora din Clușiu o' clasică obrăncioasă, că în clasele gimnasiale nici n'ar fi iertată a se primi scolarii, cari nu știu ungurește.....

Aceste strigăte, răcnete și urlete, ce iesu' di de di din corul foilor ungurești și-aduc aminte de „vremile Ricioului“, cum zice bătrânii noștri, de acele vremi, când toate erau puse la discrețiunea unor suflete pline de răutate.

Nu i-ar strica lui „K.“ decât s'ar mai lăsa puțin de astfel de năstrăvenii, căci cel puțin ar fi scutit de judecata lumii nepreocupate.

Corespondența „Gaz. Trans.“

Vințul de jos, 17 Iulie 1890.

Stimate D-le Redactor! In Vințul de jos majoritatea locuitorilor o formeză Români, cari sunt gr. cat. și gr. or. In sine Vințul nu are mai mult de 300 locuitori, der afară de Vinț, mai sunt două comune în imediată vecinătate, locale numai de Români, anume comunele Sibian și Vêrper, cari împreună cu Vințul formeză o comună politică, suportându astfel mai ușor poverile, avându un singur primar comun și un notar. Destul, că Români din aceste trei comune, în număr de 600—700, pôte și mai bine, din lipsa de omeni vrednici și cu tragere de inimă, au cădutu în mare miserie. Aici n'a fostu vorba nici-odată de școlă românească, deși școlă de stat din Vinț este plină de scolarii români, cărora nici religionea nu li-se propune în limba lor maternă, nu pentru că n'ar avé cine, ci pentru-că nu-și bate nimenea capulu cu astfel de lucruri. Preoții noștri de pe aici sunt cu mult mai nepăsători decât se ocupe cu astfel de lucruri. Nepovățit de nimeni, în decursul decilor de ani poporul s'a demoralizat, nu mai știe de școlă, de biserică; în zile de sărbătoare elu petrece timpul în cărciumele Jidaniilor, cari de când au început Români a-i protegia, se îmbogățesc mereu; cei mai de frunte locuitori și proprietari români de odinioară, astăzi sunt jeleri (jileri) la jidan, cari au venit aici cu straița în bătă.

Mult a contribuit la această decadență următoarea nenorocită împrejurare:

Români gr. or. din Vințul de jos neavându o biserică a lor, s'au folosit de biserică gr. cat., așa că odată sluja în biserică preotulu gr. cat., odată cel gr. or. Cu timpul însă pe preotulu gr. cat. ilu ajunse neputința bătrânețelor, er credincioșii gr. cat. rându pe rându au început a se împușina, astfel, că astăzi cu totul s'ar mai fi vre-o 20 fa-

mili. Acum credincioșii gr. orientali fiind în majoritate, cu dreptu deplin au pretinsu, ca și biserică s'ar fi a lor. Din acesta s'a născutu unu proces, care a mistuit totă averea bisericească a ambelor confesiuni. In fine, prin sentința Curiei reg. din Budapesta, s'a decisu, că biserică e proprietatea Românilor gr. cat. din Vințul de jos, er Români gr. or. pentru contribuirea la reparaturile și renouirile bisericești au primitu o desdauare de 2000 fl. cu scopu de a-și edifica biserică deosebită. Acesta s'a întâmplat pe la anii 1870—1875. Inse de atunci lucrul stă baltă, nu mai dice nime nimic, ci mereu se întâmplă neînțelegeri și huliuri din partea unei confesiuni în contra celeilalte, astfel că, când celebrăză cultulu divin bătrânulu preot gr. cat., celor de confesiunea gr. or. le este interzis din partea superiorilor lor a intra în biserică, și dimpreună cu preotulu cu totu își petrecu timpul pe strade, așa că indiferentismulu față de biserică e generalu, atât din partea gr. orientaliilor, cât și din partea gr. catolicilor, cari nu au preotulu, care se-î lumineze și deștepte întru iubirea legii și bisericești străbune, așa că în cele mai multe casuri din lipsa de pâne și de vinu nici nu se celebrăză sfânta liturgiă.

Astfelu Români din Vințul de jos facu cestiune de confesionalism și se certă între sine, urmarea este demoralizarea și orecerea indiferentismului și răcirii ambelor părți față de biserică, de o parte, er de alta ridicarea Jidaniilor la putere și — ceea ce e mai trist — totala stagnare culturală a Românilor și înflorirea școlii de stat, care urmărește stingerea și distrugerea naționalității noastre.

Videant consules!!!

Terentiu.

Lumina electrică la Sinaia.

Cetimă în „Timpulu“:

Duminecă, precum fusese hotărât, s'a inaugurat instalarea luminei electrice la Sinaia. Succesulu obținutu a fostu deservit. Cele două-zeci și patru de lampe electrice de sistem Siemens din Viena dau o lumină constantă, alburi și nesupărătoare ochilor. Fiă-care lampă are puterea a două mii de lumini. Costulu întreg alu instalării e de 45 mii de lei, cari se vor plăti în timp de cinci ani, er prima rată se va plăti peste două zile, adică la două zile după reușita primei experiențe. Condițiunile contractului au hotărât, că trebuie să se cheltuască pe di o tonă de cărbuni; ceea ce se va consuma peste această cantitate, se va plăti deosebit. Aceeași instalația Siemens funcționează și la palatul Peleşu

fome. Nu a pututu fi deprinsu, nici forțat să mănânce și nici să bea. Probabil a fostu acestu animalu fabulosu unu Mandrill seu altă maimuță.

In cosmografia lui Münster fig. 70 ne arată diferite figuri ciudate de omeni, „cari — dice Megensberg în Ist. nat. a sa — nu se trag din omeni adevărați, nici nu au sufletu omenescu, își împărechază copiii lor proprii, séménă cu maimuțele și pisicile de mare, și nu se trag dela Adam, de-orece sunt animale curioase, ce a creatu Dumnezeu cam în chipulu omului.“

Intraga ilustrația este o copie despre minunații omeni ai Indiei, despre cari Pliniu în a 7-a carte a sa de Ist. nat. dice: „Pe unii munți se găsescu unu felu de omeni, ce au capu de câne, se îmbracă în piele de animale sălbatice, în locu de vorbă latră, suntu provăduți cu ghiar și trăiescu din vênat și prindu paseri.“

Ktesias afirmă, că pe timpul lui ar fi existat peste 120,000 de aceștia. Deasemenea după densusul ar fi existat unu felu de omeni, monopeși, cari într'adeveru aveau unu singur picioru, cu

care fugeau însă cu o iuțelă foarte mare. Aceștia s'ar fi numitu încă și Sciapoși, pentru-că pe căldură mare se puneau pe spate și se apêrau cu umbra piciorului. Aceștia s'ar fi locuitu în apropierea Troglodyților, la vestu de aceștia, din cari unii trăiescu fără cap și ochii îi au pe umeri.

Amu putu cita ușor, cu ajutorulu cărților vechi de Istoria naturală, un număr și mai mare de animale fabuloase din lumea poveștilor; credem, că cele menționate ajungu spre a documenta, că Istoria naturală în ultimii trei secolu nu numai că ne face cunoscute unele animale necunoscute nou, ci a contribuit încă a curăți Istoria naturală de acele animale fabuloase strecurate prin poveștile din vechime. Cum-că acestu din urmă punctu a fostu perfectu satisfăcutu, ni-o dovedesc tratatele moderne de zoologiă, în cari diferite animale citate mai sus, strălucescu prin absența.

Iordanu Bogdanu,
licențiatu în farmacia.

și a costat suma de 2000 de lei. Aspectulu Sinaiei la lumina electrică este fermecător; bulevardulu Ghica, parculu hotelulu Caraimanu, aleele, ce duc la Peleşu, vilele cochete, castele, sub rațele luminei electrice sunt feerice; rațele acestei dulci lumini se resfrângu până în depărtare de piscuri, pe văi, pe copaci și pe potecele misterioase și încântătoare ale Sinaiei. M. S. Regele a fostu încântat de înfățișarea, ce da lumina electrică Sinaiei și a exprimat satisfacția sa d-lui Blaraberg, pe care l'a opritu la dejun în castelulu Peleşu.

De acum der încă unu non farmeou pentru Sinaia.

Convocări.

Membrii despărțământulu VI alu „Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporulu român“, precum și toți aceia, cari se interesează de înaintarea scopulu asociațiunei noastre, suntu invitați a se întruni în adunarea generală, care va avé locu în comuna Hondolu la 10 Augustu st. n. a. c. la 10 ore a. m.

Deva, 23 Iuliu 1890 st. n.

Dr. Ales. L. Hosszu
notaru.

Ioane Papiu
direct.

Despărțământulu alu X-lea alu „Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporulu român“ își va ține adunarea generală anuală în 3 Augustu n. c., la 3 ore d. p. în Aghireșu.

La această adunare suntu invitați cu totu respectulu toți membrii Asociațiunei aflători în teritoriulu despărțământulu, precum și toți aceia, cari se interesează de cultura poporulu român.

Din ședința comitetulu desp. X ținută în Clușiu la 23 Iulie 1890.

Dr. Gregoriu Silași
direct. desp.

Basiliu Podoba
actuarius.

Dare de sémă.

La petrecerea de văr dela 20 Iulie st. n. a. c. din Monoru, arangiată în favorulu fondulu înființându școlu de fețițe în Monoru, a luat parte unu publicu numeros și alesu. Multu efectu au produsu amabilele dômne și domnișore cu pitoresculu lor costumu naționalu, purtatu de o însemnată parte din femei. Suma încursă în totalu a fostu de 101 fl. 50 cr. v. a. Scădându cheltuielile în suma de 49 fl. 56 cr. v. a. a rămasu unu venit curat de 51 fl. 94 cr. v. a., care sumă s'a alăturat la suma adunată în anii trecuți totu pentru acestu scopu.

Pe lângă taxele obicinuite au binevoitu a contribui prin solvirii benevole și suprasolvirii următorii d-ni: George Șandoru 5 fl., Petru Neagoșu 3 fl., George Târnaveanu 1 fl. 90 cr., Toma Furdui 1 fl. 20 cr., Basilu Mera 1 fl. 20 cr., Elie Cincia 60 cr., Ionu Bileganu 60 cr., Iuliu Crainicu 60 cr., Vasilie Baciu 60 cr., Samuelu Graeser 19 cr. și Zahariu Bulbucu 10 cr.

Comitetulu mulțamește acestor d-ni pentru suprasolvirile lor, er întregulu publicu pentru căldurosa participare la petrecere.

Comitetulu.

Logodnă. D-lu Basilu Ianza, juristulu de anul alu IV-lea, s'a logodit în 17 l. c. cu d-ra Maria Dobo din Hațegu.

DIVERSE.

Balonulu cu cârmă. Inventatorulu balonulu cu cârmă, oficerulu francesu Renard, a inventat unu motoru electricu în dimensiune mică, cu putere de 70 cai. Motorulu cântărește numai 490 chilograme și pôte lucra 10 ore. Cestiunea cârmei balonulu a făcutu prin această unu mare progresu.

Impositulu asupra omenilor neinsurați. Senatululu statulu Caracos (America) a adoptat impositulu pe omenii neinsurați. Toți omenii neinsurați, cari vor avé mai multu de 35 de ani, suntu văduți de această lege. Impositulu e de 1 la sută asupra veniturilor până la 25,000 franci și de 2 la sută asupra veniturilor, cari trecu de această sumă.

Produsul acestei dări va fi afectat a favorisa imigrațiunea și colonizarea țerei cu străini.

Camăta în Rusia. O nouă lege în contra cametei prevede, că cămăta este unu delictu, care pôte să aducă după sine transportarea în Siberia; ea specifică, afară de asta, că împrumuturile făcute în condițiunile usurare voru fi declarate nule și neavenite.

Șuvițe de pėru presidențiale. Există la Washington o colecție foarte curioasă; o seriă de șuvițe de pėru, luate dela toți președinții, cari au urmatu dela Washington, bine înțelesu și a acestuia. De unde vine obiceiulu d'a se păstra aceste reliquie? Nimeni în Statele-Unite nu știe. E numai o tradiție, care se respectă.

„T.“

Necrologu.

Subscriții, în numele lor și alu numeroșilor consangeni, amici și cunoscuți cu adencă durere aduc la cunoștință încetarea din viață a iubitului sociu de căsătorii, unchiu, vėru și ginere Absolonu Șiarlea, parochu gr. cat. în Sebeșu și protopopu alu tractulu de același nume, care în urma unui morbu îndelungat, Lunu în 21 Iuliu st. n. 1890 la 6 ore după amėd, împărțit cu s. sacramente ale moribunților, și-a datu blândulu seu sufletu în mânil Creatorulu în alu 58-lea anu alu vieții și alu 34-lea alu preoției.

Rămășițele pământesci se voru înmormenta după ritulu s. biserice gr. cat. Miercuri în 23 Iuliu 1890 la 3 ore după amėd, din casele d. Teodoru Onișoru, în cimitierulu parochialu din Blașiu.

Blașiu, 21 Iuliu 1890. — Basilu Aron, parochu gr. cat. în Velțu. Veronica Aron n. Vladu, ca socriu. Ana Șiarlea n. Aron, ca soție. Iuliana Raica n. Șiarlea, ca soră. Vasilu Raica, ca cumnatu. Isidoru și Ioanu Raica, ca nepoți.

*

Iuliana Dragoșiu născută Săcuiu, soția preotulu din Săn-Mărgita, după unu morbu îndelungat în 21 Iuliu a. c. s'a mutat la cele vecinice lăsându în vėduvia pe nemângăiatulu seu soțu Gregoriu Dragoșiu cu 5 copii micuți.

Cursulu pieței Brașov

din 25 Iuliu st. n. 1890.

Banote românești Cump.	9.19	Vând.	9.22
Argintă românească	9.16	„	9.19
Napoleon-d'ori	9.19	„	9.21
Lire turcesc	10.45	„	10.50
Imperial	9.43	„	9.48
Galbeni	5.44	„	5.49
Scris. fonc. „Albina“ 4%	101.—	„	—
„ „ „ 5%	99.50	„	—
Ruble rusești	135.1/2	„	136.1/2
Mărci germane	—	„	—
Discontulu 6—8% pe anu.	—	„	—

Cursulu la bursa de Viena

din 24 Iuliu st. n. 1890.

Renta de aur 4%	102.15
Renta de hărtă 5%	100.15
Imprumutul căilor ferate ungare	—
auru	116.—
dto argintu	97.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	112.25
Bonuri rurale ungare	89.20
Bonuri croato-slavone	104.25
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	—
Imprumutul cu premiulu ungurescu	139.90
Losurile pentru regularea Tisei și Săghedinului	127.75
Renta de hărtă austriacă	88.45
Renta de argintă austriacă	89.55
Renta de aur austriacă	109.—
Losuri din 1860	140.25
Acțiunile băncei austro-ungare	982.—
Acțiunile băncei de creditu ungar.	349.75
Acțiunile băncei de creditu austr.	304.50
Galbeni împărătesc	5.49
Napoleon-d'ori	9.20 1/2
Mărci 100 imp. germane	56.82 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	116.20

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potu cumpera în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciurcu.

Editoru și redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Anunț.

La Dimitrie Romanu in Se-
liște se acceptă unu comis bunu
vendetoru.
Se preferă Romănu, care po-
sede limba germană.

386,3-2

In allen Trafiken und Galanterie-Geschäften.
Das beste Cigaretten-Papier
ist das echte
LE HOUBLON
FRANZÖSISCHES FABRIKAT VON
CAVLEY & HENRY
PARIS
SILBERNE MEDAILLE, Weltausstellung Paris 1889
General-Depot: OTTO KANITZ & CO., WIEN.
382,26-8

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul de persoane: 10 ore 32 minute sera.
Trenul accelerat: 2 ore 43 minute după amedi.
Trenul omnibus: 4 ore dimineța.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de persoane: 5 ore 30 minute dimineța.
Trenul accelerat: 2 ore 33 minute după amedi.
Tren de mărfuri cu vagon de persoane: 12 ore 23 min. după amedi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane: 5 ore 20 minute dimineța.
Trenul accelerat: 2 ore 23 minute după amedi.
Trenul omnibus: 10 ore 31 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat: 2 ore 13 minute după amedi.
Trenul de persoane: 10 ore 17 minute sera.
Trenul de mărfuri cu vagon de persoane: 4 ore 20 min. după amedi.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatului postal si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultimă.

ABONAMENTE la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe unu anu 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe unu anu 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anu 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se facu mai ușoru și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamuritu și a arata și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Budapesta—Predealu				Predealu—Budapesta				B.-Pesta-Aradu—Teiuș				Teiuș-Aradu—B.-Pesta				Copsa-mica—Sibiu					
Trenu accele- ratu.	Trenu accele- ratu.	Tren de per- sone	Tren de per- sone	Trenu accele- ratu.	Trenu de pers.	Trenu accele- ratu.	Tren de per- sone	Trenu accele- ratu.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu accele- ratu.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu accele- ratu.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Copsa-mica	Tr. de p.	Tr. de p.	Tr. omu	
Viena	8.25	8.—	10.50	Bucuresci	7.55		4.45	Viena	8.—	10.50	3.25	Teiușu		12.59	4.51	Copsa-mica		4.05	10.47	7.10	
Budapesta	9.25	2.—	7.35	Predealu	1.08	4.10	9.12	Budapesta	2.—	8.15	9.40	Alba-Iulia		1.39	5.27	Seica mare		4.35	11.17	7.43	
Szolnok	11.29	4.05	11.07	Timișu	1.37	4.50	9.41	Szolnok	4.20	11.18	1.02	Vintulu de josu		1.56	5.44	Lomnesu		5.16	11.58	8.27	
P. Ladany	1.07	5.46	1.20	Brașovu	2.13	5.50	10.17	Aradu	8.10	3.50	5.27	Șibota		2.23	6.05	Ocna		5.47	12.29	8.59	
Oradea-mare	2.24	7.01	3.02	Feldiora	2.45	4.—	10.32		2.20	4.10	5.50	Orăștia		2.49	6.28	Sibiu-Copsa-mica					
Mezo-Telegd	2.32	7.11	3.09	Apața	3.12	4.44	11.04	Glogovațu	2.24	4.22	6.02	Simeria (Piski)		3.37	7.10	Sibiu	Tr. omu	Tr. de p.	Tr. de p.	Tr. omu	
Rév	3.02	7.41	3.45	Augustinu	3.32	5.20	11.30	Gyorok	3.05	4.46	6.23	Deva		3.53	7.26	Ocna	7.35	4.34	9.50		
Bratca	4.26	9.05	5.40	Homorodu	4.20	6.36	12.27	Paulișu	3.23	4.58	6.34	Branicica		4.18	7.49	Seica mare	8.02	4.58	10.14		
Bucia	4.58	9.35	6.22	Hașfalău	5.25	8.12	1.35	Radna-Lipova	3.39	5.16	6.52	Ilia		4.43	8.10	Lomnesu	8.30	5.25	10.40		
Ciucia	5.49	10.35	7.24	Sighișora	6.12	9.29	1.59	Conop		5.38	7.17	Gurasada		4.53	8.21	Seica mare	9.05	5.55	11.10		
Huiedin	6.02	10.35	7.39	Elisabetopole	6.48	10.32	2.32	Bérvava		5.53	7.33	Zamă		5.21	8.48	Copsa-mica	9.34	6.20	11.35		
Stana	6.12	11.02	7.54	Mediașu	7.22	11.37	2.59	Soborșinu		6.15	8.30	Soborșinu		5.56	9.17	Cucerdea-Oșorheiu					
Aghiriș	6.27	11.23	8.11	Micăsasa	7.51	12.23	3.13	Zamă		6.58	8.49	Conopu		6.46	9.54	Reghinulu săsescu					
Ghirbău	7.31	12.42	9.18	Blașiu	8.15	1.50	3.33	Gurasada		7.22	9.16	Radna-Lipova	5.49	7.36	10.38	Cucerdea	Tr. de p.	Tr. de p.	Tr. omu		
Nădășel	7.55	1.18	9.49	Crăciunelu	8.45	2.28	4.03	Ilia		7.38	9.32	Paulișu	6.06	7.50	10.51	Cheța	2.55	8.20	2.56		
Clușiu	8.21	1.55	10.22	Teiușu	9.16	3.33	4.14	Branicica		7.54	9.51	Gyorok	6.24	8.03	11.03	Ludoșu	3.46	9.11	4.06		
Apahida	8.37	2.14	10.39	Aiudu	10.36	5.28	4.36	Simeria (Piski)		8.14	10.18	Aradu	6.53	8.38	11.38	M.-Bogata	3.56	9.20	4.15		
Ghirbău	8.42	2.24	10.57	Vișeu de susu	10.48	6.05	4.36	Orăștia		8.43	10.44	Glogovațu	7.06	9.05	12.10	Iernutu	4.33	9.57	4.54		
Cucerdea				Vișeu de josu				Șibota		9.12	11.14	Aradu	7.45	9.05	12.10	Iernutu	4.48	10.12	5.10		
Uiora				Alba-Iulia				Vintulu de josu		9.34	11.39	Szolnok	7.45	9.05	12.10	Sănpaulu	5.11	10.35	5.34		
Vișeu de susu				Teiușu				Alba-Iulia		9.56	12.05	Budapesta	11.51	2.25	4.47	Mirașteu	5.30	10.54	5.35		
Aiud								Teiușu		10.17	12.26	Viena	1.55	5.50	7.45	Oșorheiu	5.50	4.58			
Teiușu										10.44	12.58		7.20	1.40	6.05	Reghinul-săs.	7.25	7.—			
Crăciunelu								Simeria (Piski)-Petroșeni				Petroșeni-Simeria (Piski)				Reghinul-săsescu-Oșorheiu-Cucerdea					
Blașiu								Simeria	Tr. de p.	Tr. omu.	Tr. omu.	Petroșeni	Tr. omu.	Tr. omu.	Tr. omu.	Reghinul-săs.	Tr. omu.	Tr. de p.	Tr. de p.		
Micăsasa								Streiu	7.17	11.28	3.50	Banița	6.05	10.42	4.03	Oșorheiu	7.24	5.54	10.20		
Copsa mica								Hațegu	7.54	12.12	4.32	Crivadia	6.45	11.23	4.49	Mirașteu	7.44	6.14	10.39		
Mediașu								Pui	8.45	1.08	5.20	Pui	7.26	11.57	5.24	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02		
Elisabetopole								Crivadia	9.39	2.03	6.15	Hațegu	8.07	12.33	6.04	Iernutu	8.29	6.58	11.23		
Sighișora								Banița	10.37	2.51	7.03	Streiu	8.51	1.19	6.43	M. Bogata	9.02	7.28	11.53		
Hașfalău								Petroșeni	11.26	3.30	7.43	Simeria	9.41	2.09	7.28	Ludoșu	9.35	7.41	12.06		
Homorodu									12.—	4.02	8.15		10.20	2.47	8.—	Cheța	9.51	7.57	12.22		
Augustinu								Aradu-Timișora				Timișora-Aradu				Cucerdea	10.23	8.25	12.50		
Apața								Aradu	Tr. omu.	Tr. omu.	Timișora	Tr. omu.	Tr. omu.	Reghinul-săs.	Tr. omu.	Tr. de p.	Tr. de p.				
Feldiora								Aradulu nou	6.18	4.18	Timișora	6.30	1.10	Oșorheiu	7.24	5.54	10.20				
Brașovu								Németh-Ságh	6.40	4.40	Mercizfalva	7.23	1.59	Mirașteu	7.44	6.14	10.39				
Timișu								Vinga	7.05	5.05	Németh-Ságh	7.49	2.19	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02				
Predealu								Mercizfalva	7.33	5.33	Aradulu nou	8.16	2.46	Iernutu	8.29	6.58	11.23				
Bucuresci								Timișora	7.56	5.50	Aradu	8.37	3.03	M. Bogata	9.02	7.28	11.53				
									8.14	6.06		9.09	3.41	Ludoșu	9.35	7.41	12.06				
									9.04	6.50		9.25	3.55	Cheța	9.51	7.57	12.22				
								Ghirbău-Turda				Turda-Ghirbău				Cucerdea	10.23	8.25	12.50		
								Ghirbău	7.40	10.50	3.56	9.30	Turda	6.05	9.40	2.40	8.20	Simeria (Piski)	Tr. omu.		
								Turda	8.—	11.10	4.10	9.50	Ghirbău	6.25	10.—	3.—	8.40	Cerna	4.—		
								Sighișora-Odorheiu				Odorheiu-Sighișora				Uniedora	4.50				
								Sighișora	5.—	11.25	1.25	8.40	2.45	Uniedora	9.25						
								Odorheiu	7.49	1.50	9.50	10.52	5.28	Simeria	9.51						

Nota: Numerii incuadrați cu linii grose insemneza orele de nopte.